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Словосполучення як синтаксична одиниця здавна привертало увагу науковців. У лінгвістиці окремі різновиди атрибутивних словосполучень описані досить детально: вивчення словосполучень із прислівниками (Г. Востребцова), атрибутивні словосполучення із займенником у ролі головного компонента (Л. Мелікова),  субстантивні словосполучення з атрибутивними відношеннями  (Т. Джаніані, Р. Багга та ін.), атрибутивні словосполучення в аспекті функціонування (О. Смолянінова), структура й поетичні функції атрибутивних словосполучень (Т.Беценко).
Мета статті – охарактеризувати атрибутивні словосполучення у  поетичних творах М. Вінграновського за морфологічним вираженням залежного компонента.
Аналіз мовного матеріалу свідчить про те, що атрибутивні словосполучення неоднорідні за своїм складом. Головний компонент у них представлений переважно іменником, а залежний – як пре-, так і постпозитивним узгодженим і неузгодженим означенням, вираженим прикметниками, дієприкметниками, узагальнено-якісними займенниками, числівниками, прийменниково-іменниковими конструкціями.
Найбільш поширеними у творчості М. Вінграновського є словосполучення із препозитивним атрибутивним компонентом, вираженим прикметниками різних лексико-граматичних  розрядів. Прикметник як частина мови характеризується загальним категоріальним значенням  якості, властивості, а тому включається в сферу позначення предметів чи явищ через взаємодію з іменниками, виражаючи різноманітні їх ознаки.
Так, відібрані для аналізу атрибутивні словосполучення, залежним компонентом у яких є якісні прикметники, можна виокремити в такі семантичні групи на позначення: 
· запаху: груші запашні, пахучі очі квітів, колиска запашна: «А згорблений чумацький небопад Освітлює пахучі очі квітів» [1];
· смаку: солодкої цибулі, сльози не солоні, солона Солониця: «Напечемо солодкої цибулі, Із підчеревини нашкваримо шкварок...» [1];
· кольорів та відтінків: білий цвіт, в білий медоцвіт, по жовтім полю, червоний мак, погляд темно-синій, на чорнім тлі, багряну орхідею, сірий дощик: «В малому полі мак червоний Пречисту хмару вигляда І макоцвітний погляд ронить» [1];
· віку: давнє літо, вишнячок старий, дорогою старою, молоденькі кайдани, небо молоде, ти старша, молодесенький Канів, юну тінь: «На літо старша, ти ідеш, Й тече твій погляд темно-синій, Як вітер в затінку небес» [1];
· розміру: метелику малий, малі птиці, на маленькій планеті у великому лузі, з великими очима, замалий світ: «На маленькій планеті у великому лузі  Сходить вечір на синє, на сизе й сумне» [1]; 
· ознаки предметів за фізичними властивостями, що сприймаються органами чуття: холодне каміння, холодними вустами, на тепле поле, теплу ніч, тепле поле, на теплій щоці: «Зелені руки, повні білоквіту,  На теплу ніч розкинув сонний сад» [1]; 
· ваги, об’єму: легкої хмари, легке перо, важкі соми: Важкі соми пригублюють гачки,  І жовкне білий світ навколо тебе» [1];
· внутрішні (психологічні), духовні властивості: щасливий наш народ, героїчна жінко, ніжне творіння, ти зла, душа холодна і німа Господарю мій ніжний, я твоя...Господарю мій мужній, я з тобою» [1] ; 
· зовнішні прикмети, риси: тіло молоде, гаряче лице, печальними очима, холодну шию : «Моє тіло, як сон, молоде…»[1].
Відносні прикметники у текстах поезій виражають ознаку не безпосередньо, а через відношення до різноманітних понять, зокрема: 
· матеріалу чи речовини: гречаний мед, при дубовій корі, дубовий костур, дубового листа:  Долинює відра криничний темний голос, / Важкий холоне пил, немов гречаний мед» [1]; 
· місця і простору (локативні): з далеких берегів і лоз, в степовому мреві, карпатських вин: «Чи в степовому мреві дальнім Мені всміхалося печально Твоє обличчя голубе?» [1]; 
· національності: степи запорізькі, танський фарфор: «Як танський фарфор – все минає: Корою, снігом, рукавом...» [1]; 
· часу (темпоральні), тривалості у часі: вчорашню тінь, на вечірнім тлі, довгий час, пора повільноплинна, життя сьогоднішнє й вчорашнє: «Димів долинних вечорове стлище, Крила низького повечірній плин…»[1]; 
· функціонального призначення:  до підвальної ями: «Повз червоні дроти першим вбіг до підвальної ями Бондаренко Іван із села Ковалі над Дніпром...» [1].
Залежний компонент у словосполученнях з атрибутивною семантикою виражається також і присвійними прикметниками або присвійними, що перейшли в розряд відносних: коров’ячі очі, у Сашковому зошиті, сім’я лисича, у пташинім рою, царство заяче, дівочий шлях, кавуняче зернятко, кажаниний ряд: «Біля собачих буд і при криницях. Все буде так, як нам воно присниться, Все буде так, як скаже нам кінець» [1]. 
Отже, як бачимо, прикметники у прямому значенні не лише окреслюють і увиразнюють ознаки предметів, явищ, понять, що стають більш чіткими і дохідливими для читача, а й звужують  значення  іменника  виділенням  якоїсь  однієї  властивості  предмета,  утворюючи  нове  значення,  і  разом  з  тим  реалізує  художній  задум  автора.
Менш чисельними  в поезіях М. Вінграновського є атрибутивні словосполучення, залежними компонентами яких є активні і пасивні дієприкметники:  палаюче закличчя, зраділий я, затверділий біль, позеленілий дах, захололий пульс, пахучі очі, терпляча дорога, пригашених страждань, зігнутих дерев, на спечених вустах замислені гаї, потріскана корба, зачарована мрія: «І золоті слова любові дорогої Мені звучать на спечених устах...» [1];  «У боротьби нема відпустки, Любове плинуча моя» [1].
Структуру  аналізованих словосполучень наповнюють також займенники різних розрядів: присвійні: душа моя, твоїм ім’ям, своє тіло, в твої очі, ранок мій, рук твоїх, по вашій стежині: «Вашій мрії я серцем заграю В бузинову сопілку дитинства свого, Бо у ваших долонях голос мій достига урожаєм, Тихоплинні слова колисають його» [1]; означальні: усі мости, інші небеса, вся любов, хвилина кожна, Дніпрові самому, мука інша і краса, кожну душу: «Уже в самому небі я стою, Уже по груди в небі, вже по пояс, Вже Україну  видно мені всю..» [1]; неозначені: село чиєсь, жадання якесь, літеняточко якесь: «А Київ, мов скажений, цілував В степах село чиєсь, чуже, маленьке» [1];  вказівні: голосом отим, стільки літ, дні оці і ночі, ця гіркота, ту пору, в тій обнові, цей образ, та гіркота: Ця гіркота пригашених страждань, Ці білі квіти суму на подушці…[1].
Структурними компонентами словосполучень з атрибутивними відношеннями поезіях М. Вінграновського можуть бути порядкові числівники: першим снігом, перші кроки, другий день, вісімдесятим ліком, двадцятий вік, тисячними снами: Приспав під серцем і не сплю... Двадцятий вік як я люблю[1].
Неузгоджені означення в атрибутивних словосполученнях поезії Миколи Вінграновського виражені: формою родового відмінка керованого іменника: пісня сіроманця, під вікном любові, нога гуцулки, нога трави, в голосі колеса, любові голос,  Михайла погляд, сонь доріг, тінь липи, тінь горіха, води небес, весни колиска, передчуттям любові і добра, армії чортів, стегно теляче: Передчуттям любові і добра І в ці рази я тішусь та радію! [1]; синтаксично неподільним словосполученням: лошиця із мінливими очима, лошиця з дикими і гордими ногами, лошиця із сріблястим животом, лошиця із шовковими ключицями: Лошиця з дикими і гордими ногами, Із ніздрями рожевими на сонці І матово-темнавими вночі [1]; формами непрямих відмінків із прийменниками: струна біля серця мого, світ без меж і без берега, дівчина в темно-зеленому платті, нога в дорозі, вітер з-під ноги, грім у гримині: І замалий, і неширокий Цей світ без берега і меж [1] тощо.
У деяких поезіях простежується введення до структури словосполучення більше ніж одного атрибута, що перебувають в одному ряді в препозиції до означуваного слова і таким чином із більшою глибинною образністю розкривають характеристику дій, явищ, обʼєктів, наприклад: Безневинним жовтавим гроном Вона ще йшла жовтаво, без вини…; І в попелястий сон лягає / Червоноокий тихий жар;  На сірому крилі, на сірій тихій ночі, Де все жага, і доля, і мана – Лілова тінь весни, грози вишневі очі, І ти, моя любове, не сама!; Учителю, вже ллється на вокзалі На твою посмішку тюльпанна мертва кров..[1]. Такі конструкції, що вживаються метафорично, стають засобами художньо-образного вислову і є особливим стилістичним прийомом, який потрібний М.Вінграновському для оригінального та яскравого вираження навколишнього світу.
Отже, можна зробити висновки, що аналізовані словосполучення є ознакою авторського стилю поета, з допомогою яких він більш яскраво і повно виражає своє ставлення до персонажів і описуваних подій.
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Резюме
В статье проанализировано морфологическое выражение зависимого компонента в атрибутивных словосочетаниях в поэтическом творчестве Н.Винграновского.
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Summary
The article analyzes the morphological expression of a dependent component in attributive expressions in poetic creativity by N.Vingranovsky.
Key words: A subordinate phrase, phrase structure, attributive phrase.
